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Συγγραφέας του βιβλίου «Το λουλούδι του πάγου» – Εκδόσεις «Ψυχογιός» 

Ένα υπέροχο λουλούδι στο εξώφυλλο του βιβλίου της Μαρίας Τζιρίτα, μαγνητίζει το ενδιαφέρον του 
αναγνώστη. Είναι «Το λουλούδι του πάγου», που ίσως κάποιοι γνωρίζουμε ως νάρκισσο. Σ’ αυτό το πολύ 
ενδιαφέρον μυθιστόρημα η συγγραφέας μας βάζει σ’ ένα δύσκολο, στενάχωρο αλλά και μάλλον άγνωστο 
κεφάλαιο της ψυχολογίας: Την ναρκισσιστική διαταραχή προσωπικότητας, που αν και στατιστικά είναι πιο 
σπάνιο να εμφανιστεί σε γυναίκα, επέλεξε να τη δώσει σε μία από τις βασικές ηρωίδες της. Πολλοί θα 
αναρωτιούνται αν υπάρχει διαφορά ανάμεσα στον νάρκισσο και τον ναρκισσιστή. Όπως διευκρινίζει στο Vivlio-
life η συγγραφέας και πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη μας, είναι, πως «Ο νάρκισσος δεν πάσχει από 
διαταραχή όπως ο ναρκισσιστής και δεν είναι επικίνδυνος για τους άλλους. Ο ναρκισσιστής είναι». 

• «Το λουλούδι του πάγου». Ίσως λίγοι γνωρίζουν πως πρόκειται για το φυτό νάρκισσος. 
«Ξεχωρίζει μέσα στη χειμωνιάτικη ατμόσφαιρα για τα μεγάλα κίτρινα και λευκά του άνθη». 
Ωστόσο εσείς δεν το επιλέξατε για να μας μιλήσετε για το « άκρως μεθυστικό άρωμά» του. 
Ακριβώς! Απλώς ψάχνοντας για τον Νάρκισσο έπεσα πάνω σε αυτή την πληροφορία και θεώρησα 
σκόπιμο να την μοιραστώ μαζί σας! 

• Αλεξάνδρα Πανοπούλου. Μια όμορφη, πλούσια γυναίκα και βασίλισσα της ελληνικής 
τηλεόρασης. Μιλήστε μας για την ηρωίδα σας. 
Η Αλεξάνδρα φαινομενικά τα έχει όλα. Γονείς που την υπεραγαπούν και δεν της χάλασαν ποτέ κανένα 
χατίρι, έναν άντρα που ερωτεύτηκε με πάθος και την λάτρεψε κι εκείνος, έναν γιο που κάθε γονιός θα 
καμάρωνε γι αυτόν. Όμως ποτέ δεν είναι ευχαριστημένη με όσα έχει, πάντα θέλει περισσότερα. 

• Ξεκαθαρίζετε, ωστόσο, πως η πραγματική ηρωίδα του μυθιστορήματός σας είναι η Ελίνα και 
τραγικοί ήρωες ο Λεωνίδας και ο μικρός Όμηρος. Ποια η σχέση των δυο γυναικών και γιατί 
στρέφετε το ενδιαφέρον μας στο συγκεκριμένο πρόσωπο; 
Η Αλεξάνδρα με την Ελίνα είναι φίλες από παιδιά. Μεγάλωσαν μαζί σαν αδελφές και ο χαρακτήρας της 
Αλεξάνδρας επηρέασε σε βάθος την Ελίνα και την πορεία της ζωής της. Την έκανε ενοχική και της 
δημιούργησε πολλά τραύματα. Όπως άλλωστε και στον άντρα της αλλά και στο ίδιο της το παιδί. 

• Μέσα από τη συναρπαστική σας ιστορία, αυτή τη φορά έχουμε να διδαχθούμε πολλά για τους 
ανθρώπους γύρω μας. Υπήρχε λόγος που νιώσατε αυτή την ανάγκη να επικοινωνήσετε μαζί 
μας; Έχει βιωματικά στοιχεία «Το λουλούδι του πάγου»; 
Δυστυχώς ναι κι αυτός ήταν ο λόγος που ασχολήθηκα με το θέμα αυτό. Πολύ κοντινό μου συγγενικό 
πρόσωπο έπασχε από αυτή την διαταραχή επηρεάζοντας τη δική μου ζωή. 

• Νάρκισσος και ναρκισσιστής. Άραγε υπάρχει διαφορά στις δυο λέξεις αυτές λέξεις; 
Υπάρχει σαφής διαφορά. Νάρκισσο συνήθως ονομάζουμε αυτόν που έχει ωραιοπάθεια ή μεγάλη ιδέα 
για τον εαυτό του. Ο ναρκισσιστής όμως, που σαφώς έχει και αυτά τα χαρακτηριστικά, είναι κάτι πολύ 
πιο σοβαρό και τοξικό για τους γύρω του. Ο νάρκισσος δεν πάσχει από διαταραχή όπως ο ναρκισσιστής 
και δεν είναι επικίνδυνος για τους άλλους. Ο ναρκισσιστής είναι. 

• Συνήθως χρησιμοποιούμε τον όρο «ναρκισσιστής», όταν αναφερόμαστε σε κάποιον άντρα. 
Εσείς επιλέξατε μια γυναίκα με αυτή τη σοβαρή διαταραχή προσωπικότητας. Είναι πιο δύσκολα 
τα πράγματα με το γυναικείο φύλο; 



Στατιστικά είναι πιο σπάνιο να εμφανιστεί σε γυναίκα η διαταραχή, όμως υπάρχει σε μεγάλο ποσοστό. 
Τα πράγματα σαφώς γίνονται πολύ δύσκολα όταν η γυναίκα αυτή είναι η μητέρα σου. 

• Αντιλαμβάνεστε πως το βιβλίο σας εντείνει την περιέργειά μας και η ιδιότητά σας της Ψυχολόγου 
είναι μια πολύ καλή ευκαιρία να μας δώσετε σαφείς απαντήσεις. Ποια είναι, λοιπόν, τα 
χαρακτηριστικά μιας τέτοιας προσωπικότητας; 
Όποιος διαβάσει το βιβλίο θα είναι σε θέση να αναγνωρίζει τους ναρκισσιστές και κυρίως να ξέρει πώς 
θα τους χειρίζεται. Θα σας αφήσω λοιπόν να το ανακαλύψετε μόνοι σας! 

• Πόσο σοβαρή είναι και πώς αντιμετωπίζεται μια τέτοια διαταραχή; 
Δυστυχώς είναι η μοναδική διαταραχή που δεν θεραπεύεται. Ακριβώς επειδή οι άνθρωποι αυτοί έχουν 
ένα αίσθημα ανωτερότητας και ποτέ δεν παραδέχονται ότι έχουν πρόβλημα, αρνούνται κάθε βοήθεια. 

• Άραγε πόσοι άνθρωποι κινούνται γύρω μας με αυτή τη διαταραχή; Υπάρχουν κάποια στατιστικά 
στοιχεία που μπορείτε να μας δώσετε; 
Είναι πραγματικά πάρα πολλοί. Όταν κάποιος είναι σε θέση να τους αναγνωρίζει τρομάζει από το 
πόσους πολλούς ναρκισσιστές γνωρίζει! Δεν θα μπω στο πεδίο της στατιστικής γιατί είναι κάτι πολύ 
σχετικό και δεν είμαι αρμόδια για να το κάνω. 

• Μπορείτε να μας συμβουλέψετε ως Ψυχολόγος ποιο είδος βοήθειας μπορούμε να προσφέρουμε 
αν αντιληφθούμε πως κάποιο μέλος της οικογένειάς μας έχει συμπτώματα ναρκισσισμού και 
πώς μπορούμε να τα αναγνωρίσουμε; 
Καμία βοήθεια δεν μπορούμε να προσφέρουμε σε όποιον έχει αυτή τη διαταραχή. Το μόνο που 
μπορούμε να κάνουμε είναι να τους αποφεύγουμε. Αν αυτό δεν είναι εφικτό – πάλι θα το πω – θα 
διαβάσετε στο βιβλίο μου κι έτσι θα ξέρετε και πώς θα τους αναγνωρίζετε και πώς θα τους 
αντιμετωπίζετε. 

• Και η βοήθεια που μπορεί να προσφέρει η επιστήμη που σπουδάσατε; 
Η πολύτιμη βοήθεια που προσφέρει η ψυχολογία είναι στα θύματα των ναρκισσιστών κι όχι στους ίδιους. 

• Στο βιβλίο σας θα δούμε πώς μια μάνα με τη ναρκισσιστική διαταραχή μεγαλώνει το παιδί της. 
Μπορεί όμως να μεγαλώσει και να διαπαιδαγωγήσει σωστά μια γυναίκα το παιδί της όταν 
πάσχει από τη συγκεκριμένη διαταραχή; 
Σε καμία περίπτωση. Τα παιδιά των γυναικών που πάσχουν από ναρκισσιστική διαταραχή είτε θα γίνουν 
και τα ίδια ναρκισσιστές, είτε θα υποφέρουν από πολλά ψυχολογικά θέματα με κυριότερο την κατάθλιψη. 

• Θεωρώ βέβαιο πως όλοι οι αναγνώστες του πολύ ενδιαφέροντος βιβλίου σας θα αναρωτηθούμε 
«μήπως κι εγώ…». Πώς μπορείτε να μας καθησυχάσετε ή να μας ανησυχήσετε; 
Από τη στιγμή που κάποιος θα αναρωτηθεί αν έχει την διαταραχή, αυτομάτως μπορεί να καθησυχαστεί 
πως δεν την έχει! Οι πραγματικοί ναρκισσιστές ποτέ δεν θα αναρωτιόντουσαν αν κάτι δεν πάει καλά με 
τους ίδιους, αφού είναι τέλειοι και για όλα τα κακώς κείμενα της ζωής τους φταίνε πάντα και μόνο οι άλλοι 
… 

 

Λίγα λόγια για το βιβλίο 
 

Η Αλεξάνδρα Πανοπούλου είναι όμορφη, πλούσια και σύντομα θα 
γίνει πολύ διάσημη κατακτώντας τον τίτλο της βασίλισσας της 
ελληνικής τηλεόρασης. Παντρεύτηκε τον μεγάλο της έρωτα, τον 
Λεωνίδα, ο οποίος την λατρεύει, κι απέκτησε μαζί του έναν γιο, τον 
Όμηρο. Έχει πάντα κοντά της την παιδική της φίλη Ελίνα, που τρέχει 
σε κάθε της ανάγκη, και τους γονείς της, που δεν της χαλούν κανένα 
χατίρι. Θα μπορούσε να πει κάποιος πως είναι μια πολύ τυχερή κι 
απόλυτα ευτυχισμένη γυναίκα. Όμως δεν είναι. Στην ιστορία του 
βιβλίου η ηρωίδα δεν είναι η Αλεξάνδρα, η πρωταγωνίστρια του. 
Πραγματική ηρωίδα είναι η Ελίνα, και τραγικοί ήρωες ο Λεωνίδας και 
ο μικρός Όμηρος. Σύντομα θα καταλάβετε το γιατί… 

 

 

 

 

 

 

 



Βιογραφικό 

 
Η Μαρία Τζιρίτα γεννήθηκε στην Αθήνα το 1967. Από 
μικρή ηλικία έγραφε διηγήματα, εμπνευσμένα από την 
καθημερινότητα, και στο σχολείο αρκετές εκθέσεις της 
είχαν διακριθεί και βραβευτεί σε πανελλήνιους 
διαγωνισμούς. Σπούδασε ψυχολογία στη Φιλοσοφική 
Σχολή Αθηνών. Ασχολήθηκε με τη διδασκαλία, αλλά τα 
τελευταία χρόνια την κέρδισε ο κόσμος των επιχειρήσεων 
και του μάρκετινγκ. Σήμερα εργάζεται ως υπεύθυνη 
πωλήσεων σε κατασκευαστική εταιρεία στη Γλυφάδα. 
Έχει δικό της κανάλι στο YouTube με τίτλο «Ταξίδι στην 
αυτογνωσία». Έχει μια κόρη και το χόμπι της είναι τα 
ενυδρεία. Λατρεύει τα ζώα και πολύ συχνά γράφει ιστορίες 
με πρωταγωνιστές τα αγαπημένα της χρυσόψαρα. 

      
  

 


